

Трефилова Мария Сергеевна

соискатель

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

г. Санкт-Петербург

КРИЗИС КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ

Аннотация: в данной статье рассмотрены кризисы, поразившие крупнейшие мировые экономики, рассмотрены предпосылки их возникновения, их признаки, а также последствия их воздействия – влияние на экономическую, политическую, демографическую ситуации внутри стран. Проанализировано, какой эффект оказал кризис на развитие стран. В некоторых случаях кризисное явление явилось толчком к бурному развитию экономик.

Ключевые слова: кризис, развитие, вторая промышленная революция, четвертая промышленная революция, прогресс общественного развития, регресс общественного развития.

Кризисы сопровождают всю историю человеческого общества. Их цикличность доказана в трудах таких великих экономистов как Карл Маркс, Николай Кондратьев, а также явления кризиса исследовали Г.М. Куманин, Йозеф Шумпетер и др. Но, несмотря на многочисленные научные исследования проблема кризиса не теряет своей актуальности на текущий день. Вначале кризисы проявлялись как кризисы недопроизводства сельскохозяйственной продукции, а с серединой XIX века – как нарушение равновесия между промышленным производством и платёжеспособным спросом [1].

Но в основе данного исследования учитывается временной интервал с периода второй промышленной революции (конец XIX в. – начало XX в.) до периода четвертой промышленной революции (начало XXI в.). Важно также отметить, что вторая промышленная революция состоялась в третьем этапе формирования системы мирового хозяйства [13, с. 279] на основе крупного машинного производства, что является важным в данном исследовании, т.к. на текущий день

в промышленности применяется именно машинное производство и будет интересным рассмотреть развитие под воздействием кризисных явлений крупнейших экономик именно в вышеуказанный временной интервал и прийти к выводу, что кризис можно отнести к одному из условий развития.

Мощное развитие промышленности конца XIX – начала XX века обусловлено следующими достижениями: изобретения и успех электротехники в металлургии, рождение научно обоснованной химической промышленности, грандиозные достижения в организации средств сообщения, развитие электрической промышленности, изобретения для машиностроения на основе исключительной механизации труда [12, с. 14–15]. Также этот период называют «веком стали» и «веком электричества». Новая индустриальная революция коснулась и сельского хозяйства: электрический плуг, молотилка, веялка, машины для всякого рода сельскохозяйственных работ теперь широко применялись в хозяйстве. Все это подняло урожайность земли и наряду с новыми приемами удобрения способствовало сбору гигантских урожаев [12, с. 25].

Благодаря достижениям «второй промышленной революции» оказалось возможным даже в одном станке применить несколько электродвигателей, а их число в цеху и на предприятии исчислялось уже десятками, сотнями единиц. Многократно выросшие энергетические и технологические возможности производства объективно требовали количественного и качественного расширения кадрового состава предприятий, стимулируя дальнейшую концентрацию и укрупнение производств. Численность рабочих на новых капиталистических предприятиях возросла от десятков до тысяч [14, с. 7].

Происходит реорганизация промышленности и промышленных предприятий с целью переоснащения производственных мощностей на новые изобретения [12, с. 15]. Использование таких изобретений существенно подняли производительность труда [12, с. 25]. Технические усовершенствования требовали колоссальной концентрации капиталов – огромные капиталы, направляемые в промышленность, повлекли за собой не только рост продукции, но и рост предпри-

ятий [12, с. 23]. Банки собирают огромные капиталы, необходимые для индустрии [12, с. 10]. Благодаря развитию техники и успехам транспорта, появляется возможность организации промышленного предприятия вне зависимости от природных свойств данной страны. Возрос экспорт капиталов – в европейские страны и в колонии. Происходит расширение торговых связей и мировое разделение труда. Раздел «сфер влияния» в некоторых отраслях производства между странами выбран как способ подавления конкуренции: в 1907 г. американская «Всеобщая электрическая компания» и германская «Всеобщей компанией электричества» был заключен договор о разделе мира: американская получила Соединенные Штаты и Канаду, а германская – Германию, Австрию, Голландию, Данию, Швейцарию, Турцию, Балканы. Подобные соглашения заключались также и в сфере металлургической промышленности, рельсовой индустрии, нефтяной промышленности. Главными конкурентами в различных областях выступали Англия и Германия: в текстильной промышленности, в машиностроении, морском транспорте, в борьбе за нефть [12, с. 18, 19]. К 1903 г. Германия впервые обогнала Англию в различных областях индустрии и торговле: в производстве чугуна, добыче угля, экспорте товаров и особенно в тоннаже торгового флота, что было особенно невыгодно Англии [12, с. 563].

Анализируя промышленность «четвертой промышленной революции» можно отметить, что многие промышленные предприятия представляют из себя уже более крупные как по своим размерам, численности, капитализации предприятия, многие из которых занимают позиции транснациональных корпораций. А также, важно отметить, что в мире насчитывается много предприятий промышленности, которые существуют уже более века, в последующих исследованиях будут нами рассмотрены.

В качестве изобретений «четвертой промышленной революции» можно отметить: микропроцессоры, микрочипы, смартфоны, роботы, искусственный интеллект, которые уже начали внедряться в промышленность.

В западных странах в основу периодизации эволюции технико-технологического прогресса положен именно промышленный фактор, который говорит

о понимании в странах-лидерах мирового хозяйства исключительной значимости индустриально-промышленного комплекса. И именно промышленность, являясь главным производителем и поставщиком прогрессивных орудий труда и предметов потребления для прочих отраслей и сфер жизнедеятельности современного общества, является подлинным катализатором инноваций и локомотивом общественного развития XXI в [14, с. 5].

Приведенные в таблице 1 кризисы были крупными по размерам своего влияния и затронули большую часть стран мира. Рассмотрим подробнее результаты влияния кризисов на наиболее крупные экономики мира, а также принятые решения по преодолению последствий кризиса.

Таблица 1

Крупные кризисы мирового масштаба в период XX-XXI вв.

№	Название кризиса	Предпосылки	Признаки	Страны	Влияние кризиса на страны
1	<i>Июльский (Сараевский) кризис 1914 г</i>	Борьба за раздел колониального мира переплется с борьбой за его передел [3] и создание Нового мирового порядка [4]; раскол Европы на два военных лагеря; локальные войны, локальные кризисы в Европе [3], революции во многих странах Европы и Азии [7, стр. 11, 16, 17], [9, стр. 3], [10, стр. 2], [6, стр.18], Соперничество между Герmaniей и Великобританией за	Череда дипломатических неудач, повод для Австро-Венгрии свести счеты с Сербией, попытка ослабить авторитет Российской империи и представить ее в качестве виновной в начале войны, стремление немецкого императора Вильгельма II создать	Некоторые страны мира	Последствием данного кризиса стала Первая мировая война, что повлекло за собой такие явления как: крах на товарных и денежных рынках, небывалая инфляция [6, с. 486] в некоторых Европейских странах: банкротство, неплатеж долговых обязательств внешнему кредитору, выпуск ничем не обеспеченных бумажных денег, отступление перед американской промышленностью, американской торговлей, американскими банковскими захватами, перед диктатурой нью-йоркской биржи и одновременное отступление перед своим народом, перед его основными требованиями – откуда угодно добыть для него работу и пропитание [6, с. 489]. За 4 года и 3 месяца мировой войны задолженность (по внутренним и внешним займам) некоторых стран выросла в среднем в 12,5 раз [6, с. 484]. Война для всех европейских держав

	<p>колонии как рынки сбыта и как места помещения свободных капиталов, а также за морские территории [6, с. 15]. Идея превосходства своей расы над другими преобладала в Германии и Великобритании [7, с. 7], лидерство во всем мире в США [6, с. 362]. Опасное влияние Германии на Турцию в ущерб их развитию и угрозой ее дальнейшего существования, британское влияние на Индию и Персию [7, с. 9, 15], преобладающее влияние Российской империи в Азии [8, с. 9].</p>	<p>«великую Германию». Руководящая агрессивная роль финансового капитала [6, с. 14]. Тотальная распродажа бумаг иностранных эмигрантов правительствами США, Великобритании, Франции, Германии [1].</p>		<p>была страшной материальной катастрофой. США наоборот – за время мировой войны обогатились [6, с. 484], одной из причин данного утверждения может являться то, что США долго не вступали в войну и укрепив свою экономику за счет: 1) поставок необходимых товаров в воюющие страны; 2) раздав займы воюющим странам и предоставляя отсрочки по погашению [6, с. 485]. Ослаблением Великобритании и Германии в ходе Первой мировой войны пытались воспользоваться США, впервые в своей истории выступив с претензией на мировое лидерство [3]. До 1913 г. германская промышленность имела гигантские успехи на южно-американских рынках [6, с. 359]. В Германии произошла революция в 1918 г., ликвидировавшая монархическую власть и полностью изменившая политический строй [2]. Помимо огромных людских потерь, Германия по Версальскому миру утратила свыше 13% своей довоенной территории и 10% населения. На отданной территории находилось 14,6% всех пахотной земли довоенной Германии, 74,5% железной руды, 68% цинка, 26% угля, текстильные фабрики. Потеря военного флота, большая потеря океанского торгового флота, $\frac{1}{4}$ рыболовного флота, $\frac{1}{5}$ речного и озерного флота, тысяч паровозов и железнодорожных вагонов, и др. имущества. Все колонии и многие капиталовложения за границей были потеряны. Выплата репараций. Однако главные промышленные предприятия сохранились, а гигантские концерны, контролировавшие экономику, остались незатронутыми. С помощью иностранного, особенно американского капитала была произведена «реконверсия» воен-</p>
--	--	--	--	--

					<p>ных заводов, а тяжелая промышленность была обновлена и модернизирована. В то время, как в английской промышленности наблюдался застой, а большая часть Европы оставалась такой же отсталой, как и до войны, германская промышленность достигла новых высот техники. Торговый флот был вскоре полностью восстановлен. Германские банки и концерны вернули себе значительную часть своих экономических позиций за границей, включая активы в США, на которые был наложен секвестр во время войны. Безудержная послевоенная инфляция была организована крупными банками и концернами, которые нажили на этом громадные состояния и расширить монополии за счет обанкротившихся средних классов и голодающих рабочих. За период 1919–1923 г. Германии удалось ликвидировать пассивное сальдо торгового баланса, производить платежи в счет репараций и вернуть себе часть своих заграничных капиталовложений путем спекуляций на марке [20, с. 6–7].</p>
				<p>Российская империя</p>	<p>Последствием данного кризиса стала Первая мировая война. В ходе Первой мировой войны происходит развитие военной и оборонной промышленности: строительство 37 заводов, производство винтовок, орудий, боеприпасов возросло в 3,8,5 раз соответственно, улучшено снабжение армии, увеличена численность армии на 1,4 млн. человек [4, с. 229] Авторитет Российской империи растет на мировой арене. Но революции 1917 г., ликвидировавшие монархическую власть и полностью изменившая политический строй определили исход войны таким образом, что Российская империя не получила за-</p>

					служенных результатов в послевоенном устройстве мира. Проигрыш Российской империи в войне обернулись следующими результатами для России: 1) отделение некоторых территорий; 2) уничтожение военной монархии [6, с. 444]. За 4 года войны задолженность (по внутренним и внешним займам) России выросла в 13 раз [6, с. 484].
2	<i>Промышленно-торговый/ Кризис перево-изводства 1920-1922 гг.</i>	Банковские и валютные кризисы после завершения Первой мировой войны	Послевоенная дефляция и рецессия – повышение покупательной способности национальной валюты, спад производства [1].	Некоторые страны мира	Критика Версальского договора [5, с. 187]. Громадная задолженность Германии и трудность в ее погашении [5, с. 11]. В послевоенной Германии наступил голод по причине блокировки немецких портов английским флотом, т.к. Англия и Франция захватили значительную часть европейского рынка и закрыли доступ немецким товарам. Отрезанная в результате блокады от большинства иностранных источников сырья, Германия была вынуждена почти целиком опираться на свои внутренние ресурсы, рационализировать до предела свою промышленность и изобрести новые технологические процессы. Период быстрого экономического роста начался со стабилизации, достигнутой благодаря плану Дауэса, принятому в августе 1924 г. Политика reparаций, цель которой заключалась в ускорении восстановления Германии, в значительной мере содействовала быстрому возрождению германской промышленности и заложило основу для начавшегося вскоре притока капиталовложений. Платежи должны были производиться марками, депонированными в Германии, и в результате значительная часть этих средств была снова инвестирована фирмами стран Антанты и США в германскую промышленность. Кроме того, план Дауэса предусматривал предоставление

					<p>Германии репарационного и прочих займов. В послевоенный период Германия выплатила большую часть своих репараций за счет иностранных займов, а не за счет своих ресурсов. Экономическое возрождение Германии происходило на базе высокоразвитых монополий [20, с. 8–9]. В результате послевоенной инфляции германский экспорт к 1926 г. снова достиг довоенного уровня, а к 1929 г. превысил уровень 1913 г. на 34% [20, с. 6–7]. В Англии колossalный уровень безработицы [12, с. 30]. В Японии существовали проблемы со сбытом, которые вызвали рост революционного движения, обостренного чрезмерной тяжестью военного бюджета [12, с. 30]. В США к концу 1921 г. намечались признаки нового могучего промышленного подъема, развернувшегося в 1922–1923 [12, с. 30]. США продолжает удерживать мировое лидерство по производству стали, в других отраслях достигнута половина мирового производства: производство электрической энергии, добыча топлива (уголь, нефть) [12, с. 29]. Кризис привел к падению цен в ряде стран ниже издержек, сокращению экспорта [15].</p>
	СССР				<p>Послевоенное время: голод, огромные людские потери, тяжелое положение в сельском хозяйстве, крестьянские мятежи, промышленное производство составило 14% по сравнению с довоенным уровнем. Уровень внутренних цен на хлебные продукты в России оказался значительно ниже, чем в зарубежных странах, и перспективы хлебного экспорта благоприятны для России, несмотря на высокие транспортные и организационные расходы [15].</p>

3	<p><i>Великая депрессия 1929-1933 гг.</i></p>	<p>После Первой мировой войны экономика США развивалась динамично, миллионы держателей акций увеличивали свои капиталы, быстрыми темпами рос потребительский спрос [1]. Меры администрации Рузвельта по сдерживанию конкуренции на рынке [2].</p>	<p>Стоимость ценных бумаг на фондовой бирже Нью-Йорка упала на 60-70%, резко снизилась деловая активность, отмена золотого стандарта для основных мировых валют. К концу месяца держатели акций лишились свыше 15 млрд. долларов. К концу 1929 года падение курсов ценных бумаг достигло фантастической суммы в 40 млрд долларов [1].</p>	<p>Некоторые страны мира</p>	<p>Учитывая значительно возросшую роль США в мировой экономике, кризис немедленно отразился на всех других капиталистических странах в экономическом и политическом смыслах [20, с. 91]. В США закрывались заводы, рушились банки, резко возрос уровень преступности, промышленное производство в этот период в США сократилось на 46%, в Германии на 41%, во Франции на 32%, в Великобритании на 24%. Уровень промышленного производства за годы кризиса в этих странах был фактически отброшен к началу XX столетия [2]. Курсы акций промышленных компаний упали в США на 87%, в Великобритании на 48%, в Германии на 64%, во Франции на 60%. Колossalных размеров достигла безработица. По официальным данным, в 1933 году в 32 развитых странах насчитывалось 30 млн. безработных, в том числе в США 14 млн [1]. Последующая политика «Нового курса» способствовала усиленной картелизации, а «кодексы честной конкуренции» ускорили процесс подчинения мелких предприятий «лидерам» той или иной отрасли промышленности и торговли, который наметился во время кризиса [20, с. XII]. Основной чертой американской экономики по сравнению с другими крупными капиталистическими странами являются масштабы американского производства, находящиеся во власти трестов и монополий, которые могут конкурировать с крупнейшими производителями любой другой страны. Ослабление германского и японского монополистического капитала или установления контроля над ними, экономический упадок Англии и Франции в период войны значительно усиливают относительный вес</p>
---	---	---	---	------------------------------	--

					американских трестов в экономике капиталистического мира, а попытка захватить в мировой экономике позиции побежденных стран является движущей силой внешней политики США [20, с. 117].
				СССР	Заметного влияния кризиса на экономику СССР не отмечено. Значительный экономический прогресс. Среднегодовые темпы прироста валовой продукции промышленности составили 19,2% [19, с. 537].
4	<i>Энергетический кризис конца 1973 г.</i>	США отказалась от привязки доллара к золоту, что вызвало обесценивание. Экспортеры нефти, продававшие сырье за доллары начали терять прибыль [16]. Арабо-израильская война и решение арабских стран-членов ОПЕК ввести нефтяное эмбарго по отношению к государствам поддерживающим Израиль [2], [16, с. 294].	Добыча нефти резко сократилась и в течение 1974 года цены на «черное золото» выросли с \$3 до \$12 за баррель [2] Нехватка сырья в США по причине того, что западноевропейские партнеры США, которые в угоду ОПЕК прекратили поставки нефтепродуктов [1].	Некоторые страны мира	Производство в США сократилось на 13%, в Японии на 20%, в ФРГ на 22%, в Великобритании на 10%, во Франции на 13%, в Италии на 14%. Курсы акций только за год – с декабря 1973 по декабрь 1974 – упали в США на 33%, в Японии на 17%, в ФРГ на 10%, в Великобритании на 56%, во Франции на 33%, в Италии на 28%. Число банкротств в 1974 году по сравнению с 1973 годом выросло в США на 6%, в Японии на 42%, в ФРГ на 40%, в Великобритании на 47%, во Франции на 27%. К середине 1975 года число полностью безработных в развитых капиталистических странах достигло 15 млн. человек. Кроме того, более 10 млн. были переведены на неполную рабочую неделю или временно уволены с предприятий. Повсеместно произошло падение реальных доходов трудящихся [1]. Рост импорта автомобилей повлек за собой существенное увеличение торгового баланса США – на 3–4 млрд долл. США/год. Кризис в автопромышленности препятствовал преодолению общенационального экономического кризиса, удерживая на высоком уровне безработицу [16, с. 295]. В Европе было запрещено пользоваться автомобилями в выходные дни, закрывались

					бензаколонки, в Америке власти обратились к народу с призывом утепляться, т.к. «зима будет холодной». Кризис наглядно показал роль нефти, значение энергетической базы для ведущих автомобильных держав [18, с. 10]. Правительственным учреждениям было рекомендовано экономить электроэнергию и уменьшить автомобильный парк, а авиакомпаниям было предписано сократить число рейсов. Зато, в США и ФРГ ввиду запрета использования автомобилями в рабочие дни и ограничения скорости движения привели к снижению числа аварий (данные по ФРГ: январь 1973 г. – 1177; январь 1974 г. – 520. Сокращение числа аварий на 55,5%) [18, с. 26–27]. Энергетический кризис серьезно затронул экономику Японии, которая, казалось, была неуязвима перед глобальными экономическими проблемами. В ответ на кризис правительство Японии разрабатывает ряд контрмер: увеличивает импорт угля и сжиженного природного газа, приступает к ускоренному развитию ядерной энергетики.
				СССР	Кризис 1973–75 годов положительно повлиял на экономику СССР, так как поспособствовал увеличению экспорта нефти на Запад [2]. Добыча нефти в 1975 г. увеличилась почти в 1,5 раза по сравнению с 1970 г. и таким образом СССР вышел на первое место в мире по добыче нефти [17, с. 80].
5	«Черный понедельник» 1987 года	Трудности в кредитно-финансовой и валютно-финансовой сферах, высокая степень интернационализации	Падение американского промышленного индекса Dow Jones на 22,6%	Некоторые страны мира	В связи с резким оттоком инвесторов к концу октября снижение на фондовой бирже Австралии составило 41,8%, Канады – 22,5%, Гонконга – 45,8%. Существенная волна падений котировок на мировых площадках привела к серьезному обесцениванию

		глобальных рынков [16, с. 46].	[16, с. 46]. Отток инвесторов с рынков после сильного снижения капитализации нескольких крупных корпораций [1; 19, с. 46].		курсов акций компаний за октябрь-декабрь 1987 г. Совокупные убытки на мировых биржах в итоге падения составили около триллиона долларов. Сразу после падения рынков ФРС зарубежные регуляторы ослабили денежную политику для борьбы с кризисом вместо усиления контроля над инфляцией [16, с. 46]. После данного кризиса появилось «правило прерывание торгов», способствующее предотвращению обвалов рынка, а также кризис заставил мировые государства уделять большее внимание валютной политике как ключевому фактору,
				СССР	В СССР действует плановая экономика, поэтому как такового влияния биржевой крах США на СССР не оказал. Но в данный период советская экономика сдает свои позиции в борьбе с Западом.
6	<i>Финансовый кризис 1997 г.</i>	Уход иностранных инвесторов из стран Юго-Восточной Азии по причине девальвации национальных валют региона и высокий уровень дефицита платежного баланса стран ЮВА.	Чрезвычайно быстрый экономический рост государств ЮВА, который способствовал массивному притоку капитала в эти страны [16, с. 10].	Некоторые страны мира	Азиатский кризис был очень масштабным, оказав негативное влияние на экономики других развивающихся и развитых стран. Кризис стал подтверждением высокого уровня глобализации современной экономики и послужил драйвером проведения в азиатских странах реформ, направленных на повышение эффективности финансового сектора и государства. Также, в результате азиатского кризиса многие государства приняли протекционистские меры по обеспечению стабильности собственной валюты и ограничили возможность возникновения «пузырей» на финансовых рынках. Политическая и экономическая реструктуризация национальных экономик позволила к 2001 г. преодолеть последствия кризиса и возобновить динамичный рост [16, с. 10]. По подсчетам экономистов, азиатский кризис снизил мировой ВВП на \$2 трлн [1].

				Россия	Кризис прервал процесс стабилизации российской экономики. Сокращение производства в 4,8% и краткосрочное усиление инфляции на 84%. Обвал фондового рынка, девальвация национальной валюты. Борьба с инфляцией велась путем сжатия денежной массы – повышением уровня монетизации [21, с. 27].
7	<i>Финансово-экономический кризис 2008 г.</i>	Гипертрофированно развитый финансовый сектор значительно опередил реальный сектор по своим капиталовложениям [21, с. 21]	Потеря государственных рычагов управления экономическими процессами, отрыв финансово-кредитной системы от реальной экономики. Заемщики ипотечных кредитов не возвращают кредиты и проценты по ним, что вызвало цепную реакцию неплатежей. Недоверие на межбанковском рынке [21, 87].	Некоторые страны мира	Кризис выявил структурную деформацию мировой и национальной экономик [21, с.21]. ВВП в 2009 г. в Германии, Италии, Великобритании, Японии снизился на 5%, во Франции – на 2,3%, в США – на 2,4%. Влияние США – крупнейшей мировой экономики – постепенно снижается, а влияние развивающихся стран растет [21, с. 12].
				Россия	РФ перенесла кризис тяжелее других стран по причине того, что российская экономика до сих пор находилась в состоянии перманентного трансформационного кризиса, длящегося уже два десятилетия и на его фоне новый мировой финансово-экономический кризис привел к негативным последствиям: ВВП в 2009 г. уменьшился на 7,9%. Больше всего пострадали обрабатывающая промышленность (-15,8%), строительство (-17,2%), добывающая промышленность (-0,9%). Падение российского фондового рынка на 78%. Финансовая деятельность (+2,4%) [21, с. 96].
8	<i>Политико-экономический кризис 2014 г.</i>	Геополитические изменения, свержение действующей власти в Украине переход территорий полуострова	Введение санкций, снижение торгового баланса между РФ и Евросоюзом, РФ и США.	Некоторые страны мира	Введение антироссийских санкций со стороны стран ЕС, США, Японии, Канады, и др. В данном случае для ЕС столкнулись с проблемой сокращения объемов реализации товаров и услуг, которое стало причиной социальных проблем и массовых банкротств. В Германии антироссийские санк-

	Крым в состав РФ	Война в восточной части Украины. Снижение цен на нефть.		ции привели к сокращению рабочих мест на 1 млн [22]. Мировая торговля просела уже на четверть относительно пика – ниже даже показателей кризиса 2008–2009 годов [23].
		Rоссия		В РФ сырьевая ориентация и установление системы зависимости отечественного хозяйства от иностранного капитала. Обесценивание рубля. Отток иностранного капитала из страны. Антироссийские санкции на продажу большого количества товаров, а также в отношении российских банков с государственной долей участия привели к развитию программы импортозамещения и созданию своей платежной системы в РФ. Уже в 2015 году западные эксперты отметили, что санкции не привели к ожидаемым последствиям – ни экономического, ни политического характера. Ограничительные меры, наоборот, послужили толчком для изменения российской экономики: бизнес в России <i>переориентировался</i> с сырьевой отрасли на сегменты с высокой добавленной стоимостью; государство во время нового кризиса, вопреки устоявшейся «либеральной традиции», предпочитает <i>поддерживать реальный</i> , а не финансовый сектор. Значительное сокращение импорта и экспорта за два года – на 43,2% и 35% соответственно [22].

На основании информации, приведенной в таблице 1, а именно в колонке «Результат влияния кризисов на страны» в некоторых случаях мы видим, что последствия кризиса можно охарактеризовать как явления не только регресса, но и прогресса в общественном развитии. Уточним, что подразумевается под экономическим развитием общества. Философский словарь предлагает следующую

трактовку понимания *прогресса и регресса в общественном развитии* – противоположные формы развития общества в целом или отдельных его сторон, означающие соответственно либо поступательное развития общества по восходящей линии, его расцвет, либо возврат к старым, изжившим себя формам, застой и деградацию. Критерием общественного прогресса служит степень развития производительных сил, экономического строя и определяемых им надстроечных институтов, а также развития и распространения науки и культуры, развития личности, степень возрастания общественной свободы [11].

Таким образом, на основании приведенной информации в таблице 1 можем утверждать, что кризис – состояние, в котором все преобразования как внутренние, так и внешние стимулируют у объекта (системы) процессы, направленные на преодоление негативного влияния от этого состояния, которые формируют развитие этого объекта (системы). При этом, по результатам анализа в таблице 1 видно, что кризис 2014 г. для некоторых отраслей России явился прогрессом. Также важно отметить, что в данном случае в роли модели развивающегося объекта (системы) может выступать как общество в целом, так и отдельно взятое предприятие.

На основании всего вышесказанного приходим к выводу, что явление кризиса может быть выделено как условие развития.

Список литературы

1. История мировых экономических кризисов. Справка 17.09.2008 (обновлено: 16:36 17.09.2008). РИА Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/economy/20080917/151357556.html>
2. крупнейших экономических кризисов. Русская семерка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian7.ru/post/5-krupnejshikh-ekonomicheskikh-krizisov/>
3. Сергеев В.В. Международные отношения от Франко-прусской до Первой мировой войны (1871–1914): Учебное пособие / В.В. Сергеев; Балт. федер. ун-т

им. Иммануила Канта. – Калининград: Изд-во Балтийского федерального университета, 2011. – 115, [2] с.; 21 см. – Библиогр.: с. 112–116; в тексте. – С. 4.

4. Мультатули П.В. «Дай бог, только не втянуться в войну!». Император Николай II и предвоенный кризис 1914 года: факты против мифов / Российский инт стратегических исслед. – М.: РИСИ, 2014. – 250 с.; 20 см. – Библиогр.: с. 237–250.

5. Ллойд-Джордж Д. Мир ли это? Европейский кризис 1922–1923 годов / Пер. с англ. Н. Соловьева. – 2-е изд. – М.: Urss Либроком, 2009. – 246 с.

6. Тарле Е.В. Европа в эпоху империализма 1871–1919 гг. – 2-е изд., доп. Библиография: «Библиография» – М.- Ленинград: Гос. изд-во, 1928. – М.: Красный пролетарий, 511 с.

7. Летопись Востока: [1]–[1]: 1. Страны Востока в декабре 1913 года.

8. Летопись Востока: [1]–[1]: 5. Армянский вопрос.

9. Летопись Востока: [1]–[1]: 2. Японо-Китайское соглашение.

10. Летопись Востока: [1]–[1]: 3. Оттоманская Лига Единение и Прогресс.

11. Философский словарь / Под ред. М.М. Розенталя, П.Ф. Юдина. – М.: Издательство политической литературы. – 1963.

12. Фридлянд Ц. История Западной Европы. 1789–1914: Европа в эпоху империализма (1871–1914) / Науч.-полит. секцией ГУС допущено в качестве учебного пособия для вузов. – 1928. – Ч. 2. – С. 694–700.

13. Новокшонова Л.В. Мировое хозяйство: Учеб. пособие. – Юристъ, 2000.

14. Экономист. – М., 2017. – №2.

15. Кондратьев Н.Д. Большие циклы конъюнктуры и теория предвидения / Н.Д. Кондратьев, Ю.В. Яковец [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://business.polbu.ru/kondrathev_largecycles/ch24_iv.html (дата обращения: 06.04.2017).

16. Годовой отчет. Финам. – 2008.

17. Большая советская энциклопедия. – М.: Советская энциклопедия, 1977. – Т. 26.

18. За рулем. Июнь 1974 г. Ежемесячный научно-популярный и спортивный журнал Ордена Красного Знамени ДОСААФ СССР. – М.: ДОСААФ.
19. Большая советская энциклопедия. – М.: Советская энциклопедия, 1974. – Т. 15.
20. Джеймс Аллен Международные монополии и мир. – М.: Государственное издательство иностранной литературы, 1948.
21. Черковец В.Н. Современный характер циклического воспроизводства: мировое и российское измерение. – М., 2012.
22. Два года с санкциями: итоги [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://politrussia.com/ekonomika/dva-goda-s-674/>
23. Мировая торговля рухнула на четверть относительно пика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://aftershock.news/?q=node/382809>